
पौध ों में जनन 

 

पाठगत प्रश्न 
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प्रश्न 1. क्या आपने कभी स चा है कक नीम के पेड़ के नीचे नीम के पौधे ही क्य ों उगते हैं? 

अथवा 

बकरी अपने ही समान बचे्च क  जन्म क्य ों देती है? 

उत्तर: सभी जीवोों में जीन सोंरचना पाई जाती है जो प्रते्यक जीव में नननित है। आनुवोंनिकता के ननयम के 

आधार पर यह नननित सोंरचना जनन के माध्यम से एक पीढी से दूसरी पीढी में स्थानान्तररत होती है, नजससे 

प्रते्यक जीव अपने समान गुण की सन्तनत पैदा करता है। यही कारण है नक नीम के पेड़ से प्राप्त बीज से 

होने वाली पादप नीम का ही होता है अथवा बकरी अपने समान ही बचे्च को जन्म देती है। 

पृष्ठ 63-64 

प्रश्न 2. धतूरे के पुष्प क  देखकर कनम्न सारणी क  भररए 

क्र.सों. नाम सोंरचना सोंख्या रोंग कार्य 

1. बाह्यदल 
   

2. दल 
   

3. पुोंकेसर 
   

4. स्त्रीकेसर 
   

 

उत्तर:  

क्र.सों. नाम सोंरचना सोंख्या रोंग कार्य 

1. बाह्यदल 5 हरा जनन प्रनिया में सहायता 

2. दल 5 सफेद जनन प्रनिया में सहायता 

3. पुोंकेसर 3 से  5 पीले सफेद नर युग्मक का ननमााण 

4. स्त्रीकेसर एक हरा सफेद मादा युग्मक का ननमााण 
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प्रश्न 3. क्या सभी फल ों में बीज ह ते हैं? ककन फल ों में बीज नही ों ह ते हैं? 

उत्तर: सभी फलोों में बीज नही ों होते हैं। अननषेकजनन से प्राप्त फलोों में बीज का अभाव होता है, जैसे–केला, 

अोंगूर आनद। 

पाठ्यपुस्तक के प्रश्न 

सही कवकल्प का चर्न कीकजए 

प्रश्न 1. काकर्क जनन पार्ा जाता है 

(अ) आलू में 

(ब) गेहूँ में 

(स) नीम में 

(द) मटर में 

उत्तर: (अ) आलू में 

प्रश्न 2. नर और मादा रु्ग्मक के सोंर् जन क  कहते हैं 

(अ) परागण कण 

(ब) ननषेचन 

(स) मुकुलने 

(द) बीजाणु 

उत्तर: (ब) ननषेचन 

प्रश्न 3. एककलोंगी पुष्प है 

(अ) मक्का 

(ब) सरसोों 

(स) गुलाब 

(द) नपटूननया 

उत्तर: (अ) मक्का 



प्रश्न 4. किकलोंगी पुष्प है 

(अ) पपीता 

(ब) मक्का 

(स) ककड़ी 

(द) सरसोों 

उत्तर: (द) सरसोों 

ररक्त स्थान ों की पूकतय कीकजए 

(i) फनय तथा मॉस …………….. िारा प्रजनन करते 

(ii) सजीव ों िारा अपने ही समान उत्पन्न करना …………………. कहलाता है। 

(iii) नर रु्ग्मक व मादा रु्ग्मक के सोंर् जन से …………. बनता है। 

(iv) ……………… में परागकण परागक श से. उसी पुष्प के वकतयकाग्र पर पहुँचते हैं। 

उत्तर: (i) अलैंनगक जनन (ii) सोंतनत, जनन (iii) युग्मनज  (iv) स्वपरागण। 

सुमेकलत कीकजए 

 

उत्तर: 1. (4)  2. (3)  3. (2)  4. (1) 

 

 

 



लघूत्तरात्मक प्रश्न  

प्रश्न 1. अलैंकगक जनन की कवकभन्न कवकधर् ों का वणयन कीकजए। प्रते्यक का एक उदाहरण दीकजए। 

उत्तर: पादपोों में अलैंनगक जनन ननम्न नवनधयोों द्वारा। होता है 

(i) मुकुलन- इस प्रकार जनने में पादप के िरीर पर एक कनलका उत्पन्न होती है, उसे मुकुल कहते हैं 

जैसी नक यीस्ट कोनिका में पाया जाता है। यह मुकुल वृद्धि कर पैतृक कोनिका से अलग होकर नई यीस्ट 

कोनिका बनाती है। 

 

 
 

(ii) कवखण्डन- इस तरह का जनन िैवाल में पाया जाता है। ये िैवाल जलाियोों में हरे रोंग की काई के 

रूप में पाये ३ जाते हैं। िैवाल जब वृद्धि करते हैं तो खण्डन द्वारा गुणन करते हैं तथा प्रते्यक टुकड़ा वृद्धि 

करके नया िैवाल बनाता है। 

 

उदाहरण- स्पाईरोगायरा। 

 

 
 

(iii) बीजाणु कनमायण- इस तरह का जनन कवक में पाया जाता है। कवक को हम फफूद भी कहते हैं। 

इसे डबल रोटी, जो नमी में रह जाती है, पर देख सकते हैं। यह रुई के जाल के समान होती है। इसमें काले 

भूरे रोंग की बीजाणुधाननयोों में बीजाणु होते हैं। जब ये बीजाणु मुक्त होते हैं तो हले्क होने के कारण वायु 

द्वारा दूर-दूर तक चले जाते हैं। प्रते्यक बीजाणु उच्च ताप और ननम्न आर्द्ाता जैसी प्रनतकूल पररद्धस्थनत में 

अपने चारोों ओर एक कठोर आवरण बना लेता है। अनुकूल पररद्धस्थनत आने पर बीजाणु अोंकुररत होकर नए 



कवक तनु्तओों में नवकनसत हो जाता है। उदाहरण- मू्यकर, राइजोपस। 

 

 

प्रश्न 2. एककलोंगी व किकलोंगी पुष्प में अन्तर समझाइए। 

उत्तर: एकनलोंगी पुष्प-जब पुष्प में पुोंकेसर अथवा स्त्रीकेसर में से कोई एक जननाोंग उपद्धस्थत होता है तो 

पुष्प एकनलोंगी कहलाते हैं। उदाहरण-तरबूज, पपीता एवों मक्का। नद्वनलोंगी पुष्प-जब पुष्प में पुोंकेसर एवों 

स्त्रीकेसर दोनोों उपद्धस्थत होते हैं तो उन्हें नद्वनलोंगी पुष्प कहते हैं। उदाहरण-सरसोों, गुड़हल एवों धतूरा। 

प्रश्न 3. स्वपरागण व परपरागण में अन्तर स्पष्ट कीकजए। 

अथवा 

परागकण ों का ककसी भी माध्यम िारा वकतयकाग्र पर पहुँचना, परागण कहलाता है। स्वपरागण व 

परपरागण में अन्तर उदाहरण सकहत कलखखए। 

उत्तर: स्वपरागण व परपरागण में अन्तरस्वपरागण- जब परागकण उसी पुष्प के वनताकाग्र पर अथवा उसी 

पौधे के अन्य पुष्प के वनताकाग्र पर पहूँचते हैं। तो परागण की यह प्रनिया स्वपरागण कहलाती है। 

उदाहरण-मटर, टमाटर। परपरागण-जब एक पादपों के पुष्प से परागकण उसी प्रजानत के दूसरे पुष्प के 

वनताकाग्र पर नगरते/पहूँचते हैं तो यह निया परपरागण कहलाती है। उदाहरण-गुलाब, पॉपी । 

 

 



प्रश्न 4. पुष्प का नामाोंककत कचत्र बनाइए। 

उत्तर:  

 

 

प्रश्न 5. अकनषेक जनन क  उदाहरण सकहत समझाइए। 

उत्तर: अकनषेक जनन- जब पौधोों में नबना ननषेचन के ही पुष्प सीधा फल में पररवनतात हो जाता है तो उसे 

अननषेक जनन कहते हैं। इस प्रकार बने फलोों में बीज नही ों होते हैं। जैसे–केला, अोंगूर आनद। 

प्रश्न 6. मेण्डल के आनुवोंकशकता के तीन ों कनर्म कलखखए। 

उत्तर: मेण्डल के आनुवोंनिकता के तीन ननयम ननम्ननलद्धखत प्रकार हैं 

1. प्रभानवता का ननयम 

2. पृथक्करण का ननयम 

3. स्वतोंत्र अपवू्यहन का ननयम 

दीघय उत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. लैंकगक व अलैंकगक जनन में अन्तर स्पष्ट कीकजए। 

उत्तर: लैंनगक एवों अलैंनगक जनन में अन्तर ननम्न हैं 

क्र.सों. लैंकगक जनन अलैंकगक जनन 

1. 
इस निया में दो जनक भाग लेते हैं। एक 

नर दूसरा मादा जनक 
यह निया केवल एक जनक में सम्पन्न होती है। 



2. 
इसमें युग्मकोों का (िुिाणु तथा अण्डाणु) 

ननमााण होता है 
इसमें युग्मकोों का ननमााण नही ों होता है। 

3. 
समसूत्री नवभाजन के साथ-साथ अधासूत्री 

नवभाजन भी होता है 
केवल समसूत्री नवभाजन होता है 

4. इसमें युग्मक सोंलयन होता है इसमें युग्मक सोंलयन नही ों होता है। 

5. 
इसमें उत्पन्न सोंतनत में आनुवोंनिक नभन्नताएूँ  

पाई जाती हैं।  

इसमें सन्तान आनुवोंनिक  रूप से जनक के 

समान होती है। 

 

प्रश्न 2. लैंकगक जनन की प्रकक्रर्ा क  सकचत्र समझाइए। 

उत्तर: लैंकगक जनन- इस प्रकार का जनन नवकनसत पादपोों में होता है। इनके पुष्प में नर जननाोंग पुोंकेसर 

तथा मादा जननाोंग के रूप में स्त्रीकेसर होते हैं, जो एक ही पुष्प में या नवनभन्न पुष्पोों में हो सकते हैं। 

मादा जननाोंग- स्त्री केसर के तीन भाग होते हैं, नजन्हें िमिः वनताकाग्र, वनताका तथा अण्डािय कहते हैं। 

अण्डािय में बीजाण्ड होते हैं तथा प्रते्यक बीजाण्ड में एक अण्डकोनिका होती है। 

नर जननाोंग- पुोंकेसर में परागकोि होता है जहाूँ परागकण बनते हैं। इसमें नर युग्मक का ननमााण होता 

है। एक परागकोि में कई परागकण होते हैं। 

कनषेचन- परागकण, परागण की प्रनिया द्वारा स्त्रीकेसर के वनताकाग्र तक पहूँचकर अोंकुररत होते हैं। 

परागकण के अोंकुरण से परागनली बनती है जो वनताका से होते हए अण्डािय तक वृद्धि कर अण्डािय में 

द्धस्थत बीजाण्ड तक पहूँचती है। परागनली में द्धस्थत नर केन्द्रक बीजाण्ड में द्धस्थत अण्डकोनिका से 

सोंयोनजत हो जाते हैं। इस प्रकार नर केन्द्रक के मादा केन्द्रक अथाात् अण्डकोनिका के सोंयोजन की प्रनिया 

को ननषेचन कहते हैं। 

 

 



ननषेचन के द्वारा एक नद्वगुनणत युग्मनज का ननमााण होता है। यह युग्मनज आगे नवभानजत होकर भू्रण का 

ननमााण करता है। इस प्रकार ननषेचन के पिात् बीजाण्ड से बीज वे अण्डािय से फल का ननमााण होता है। 

फल के उपयोग के पिात् बीज अोंकुररत होकर नये पादप बनाते हैं। सुनवकनसत (आवृत्तबीजी) पौधोों के इस 

प्रकार सोंतनत उत्पन्न करने की प्रनिया लैंनगक जनन कहलाती है। एों नजयोस्पमा में भू्रणपोष नत्रगुनणत होता है। 

ननषेचन के पिात् अण्डािय से फूल, बीजाण्ड से बीज का ननमााण होता है। बीज में एक भू्रण पाया जाता है 

जो अोंकुरण के पिात् नए पादप के ननमााण के नलए उत्तरदायी होता है। 

प्रश्न 3. काकर्क जनन की कवकधर् ों क  उदाहरण सकहत समझाइए। 

उत्तर: कानयक जनन-बीज के अनतररक्त पौधे के नकसी अन्य भाग जड़, तना या पत्ती से पररवनधात होकर 

नए पौधे के बनने की प्रनिया को कानयक जनन कहते हैं। इस प्रकार बनने वाले पौधे अपने पैतृक पौधे के 

समान गुणोों वाले होते हैं अतः ये क्लोन कहलाते हैं। कानयक जनन की नवनधयाूँ  

(1) भूकमगत तने से- आलू में खाूँचयुक्त टुकडे़ को काटकर नमट्टी में गड्ढा खोदकर बो देते हैं। इस गडे्ढ को 

खादयुक्त नमट्टी से भरकर इसे पानी द्वारा नमी देते रहें। कुछ समय पिात् हम देखते हैं नक आलू की खाूँच 

से एक पादप अोंकुररत हो जाता है । इस प्रकार बीज नही ों होने पर भी नया पादप प्राप्त हो जाता है । 

 

(2) ब्रार् कफलम- (पत्थर चट्टा) में पनत्तयोों के खाूँचोों में कनलकाएूँ  पाई जाती हैं। जब ये कनलकाएूँ  बोई जाती 

हैं। या नफर पत्ती गीली नमट्टी में नगर जाती है तो प्रते्यक कनलका नया पौधा बनाती है। 

 

 



(3) कैक्टस- इसमें तना पादप से अलग होकर नए पादप को जन्म देता है। 

(4) डहेकलर्ा- इसमें जडे़ नए पादपोों को जन्म देती हैं। 

 

 
 

(5) गुलाब के तने से- गुलाब की एक िाखा को उसकी पवासोंनध से कानटए। यह वह भाग है जहाूँ से पत्ती 

ननकलती है। तने का यह नहस्सा नजसकी लम्बाई 10- 12 सेमी. होती है, कतान या कलम कहलाता है। इसे 

नतरछा काटकर नमट्टी में दबाकर पानी से ननयनमत सी ोंचने पर कलम से नयी िाखाएूँ  ननकलना प्रारम्भ हो 

जाएों गी तथा धीरे-धीरे यह एक गुलाब के पौधे में नवकनसत हो जाएगा। 

अन्य महत्त्वपूणय प्रश्न 

वसु्तकनष्ठ प्रश्न 

प्रश्न 1. अलैंकगक जनन मुकुलन िारा ह ता है 

(अ) अमीबा 

(ब) यीस्ट 

(स) आलू 

(द) गुलाब 



उत्तर:  (ब) यीस्ट 

प्रश्न 2. परागकण पारे् जाते हैं 

(अ) अण्डािय में 

(ब) परागकोि में 

(स) बाह्यदल में 

(द) दलपुोंज में 

उत्तर: (ब) परागकोि में 

प्रश्न 3. ब्रार् कफलम में काकर्क जनन ह ता है 

(अ) तने से 

(ब) जड़ से 

(स) पत्ती से 

(द) उपरोक्त सभी से 

उत्तर: (स) पत्ती से 

प्रश्न 4. स्पाईर गार्रा में अलैंकगक जनन की कवकध है 

(अ) मुकुलन 

(ब) नवखण्डन 

(स) बीजाणु ननमााण 

(द) कतान 

उत्तर: (ब) नवखण्डन 

प्रश्न 5. कनषेचन के पश्चात् बना रु्ग्मनज ह ता है- 

(अ) अगुनणत 

(ब) बहगुनणत 

(स) नत्रगुनणत 

(द) नद्वगुनणत 

उत्तर: (द) नद्वगुनणत 



प्रश्न 6. नर व मादा रु्ग्मक के सोंर् जन से किगुकणत रु्ग्मनज का कनमायण ह ता है। र्ह कक्रर्ा 

कहलाती है 

(अ) ननषेचन 

(ब) मुकुलन 

(स) परागण 

(द) बीजाणु 

उत्तर: (अ) ननषेचन 

प्रश्न 7. घर में रखे आलू पर ककलकाएुँ  कनकल आती हैं। इस प्रकार का जनन कहलाता है 

(अ) लैंनगक जनन 

(ब) कानयक जनन 

(स) अलैंनगक जनन 

(द) अननषेक जनन 

उत्तर: (ब) कानयक जनन 

ररक्त स्थान ों की पूकतय कीकजए 

 

1. कैक्टस में ……………. पादप से अलग ह कर नर्ा पादप बनाता है। (तना/पत्ती) 

2. अलैंकगक जनन में नरे् जीव की उत्पकत्त ………………….. से ह ती है। (एक ही जनक/अलग-

अलग जनक) 

3. पुष्प में सहार्क चक्र ………………….. में पुष्प की सहार्ता करते हैं। (वाष्प त्सजयन 

प्रकक्रर्ा/जनन प्रकक्रर्ा) 

4. फल बनने में जब केवल अण्डाशर् ही भाग लेता है त  उसे ………………….. कहते हैं। (सत्य 

फल/असत्य फल) 

उत्तर: 1. तना 

2. एक ही जनक 

3. जनन प्रनिया 

4. सत्य फल 



बताइए कनम्नकलखखत कथन सत्य हैं र्ा असत्य 

1. पृथ्वी पर प्रते्यक जीव नजसने जन्म नलया है। उसकी मृतु्य नननित है। 

2. आलू में आूँखयुक्त टुकडे़ से पौधा प्राप्त नही ों कर सकते हैं। 

3. डहेनलया पादप में जड़ से नया पादप प्राप्त हो जाता है। 

4. पुष्प का सबसे बाहरी चि दल पुोंज कहलाता है । 

5. स्त्रीकेसर में वनताकाग्र, वनताका और अण्डािय होते। हैं। 

6. टमाटर के पौधे में परपरागण पाया जाता है। 

उत्तर: 1. सत्य  2. असत्य 3. सत्य  4. असत्य 5. सत्य  6. असत्य 

सही कमलान कीकजए 

प्रश्न 1. अग्राोंककत का सही कमलान कीकजए 

कॉलम (अ) कॉलम (ब) 

1. बीजाणु (A) नािपाती 

2. यीस्ट (B) आनका ड 

3. आूँख (C) बीजाण्ड 

4. मादा युग्मक (D) आलू 

5. सबसे छोटा बीज (E) मुकुलन 

6. असत्य फल (F) फफूद 

 

उत्तर:  1. (F)  2. (E)  3. (D)  4. (C)  5. (B)  6. (A) 

अकतलघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. पुष्प द  प्रकार के ह ते हैं, एककलोंगी व किकलोंगी । पुष्प के एक-एक उदाहरण दीकजए। 

उत्तर:  

1. एकनलोंगी पुष्प का उदाहरण-पपीता 

2. नद्वनलोंगी पुष्प का उदाहरण-सरसोों 

प्रश्न 2. जनन ककसे कहते हैं ? 



उत्तर: सजीवोों में अपने समान ही सोंतनत को उत्पन्न करने की प्रनिया जनन कहलाती है। 

प्रश्न 3. काकर्क जनन क  पररभाकषत कीकजए। 

उत्तर: कानयक जनन-बीज के अनतररक्त पौधे के नकसी अन्य कानयक भाग (जड़, तना, पत्ती) से पररवद्धिात 

होकर नए पौधे के बनने की प्रनिया को कानयक जनन कहते हैं। 

प्रश्न 4. गुलाब के पौधे में काकर्क जनन का माध्यम क्या 

उत्तर: गुलाब के पौधे में कतान या कलम के माध्यम से कानयक जनन होता है। 

प्रश्न 5. जब पुष्प में पुोंकेसर अथवा स्त्रीकेसर में से क ई एक जननाोंग उपखस्थत ह ता है त  ऐसे पुष्प 

क्या कहलाते है। 

उत्तर: जब पुष्प में पुोंकेसर अथवा स्त्रीकेसर में से कोई एक जननाोंग उपद्धस्थत होता है तो ऐसे पुष्य 

एकनलोंगी कहलाते हैं। 

प्रश्न 6. उभर्कलोंगी पुष्प का क ई एक उदाहरण दीकजए। 

उत्तर: उभयनलोंगी पुष्प का उदाहरण गुड़हल एवों सरसोों है। 

प्रश्न 7. मादा जननाोंग अथायत् स्त्रीकेसर पुष्प में कहाुँ अवखस्थत ह ता है? 

उत्तर: मादा जननाोंग अथाात् स्त्रीकेसर पुष्प के केन्द्र में अवद्धस्थत होता है। 

प्रश्न 8. बीजाण्ड स्त्रीकेसर के ककस भाग में खस्थत ह ते हैं? 

उत्तर: बीजाण्ड स्त्रीकेसर के अण्डािय (Ovary) में द्धस्थत होते हैं। 

प्रश्न 9. कनषेचन के पश्चात् बीजाण्ड ककस में पररवकतयत ह  जाता है? 

उत्तर: ननषेचन के पिात् बीजाण्ड बीज में पररवनतात हो जाता है। 

प्रश्न 10. परागण ककसे कहते हैं? 

उत्तर: परागण-नकसी भी माध्यम से परागकणोों का परागकोि से पुष्प के वनताकाग्र पर पहूँचना परागण 

कहलाता है। 



प्रश्न 11. आनुवोंकशकी से क्या आशर् है? 

उत्तर: एक पीढी से दूसरी पीढी में आनुवोंनिकी लक्षणोों के स्थानान्तरण की प्रनिया को आनुवोंनिकी कहते 

हैं। 

प्रश्न 12. आनुवोंकशकी का जनक ककसे कहा गर्ा है? 

उत्तर: वैज्ञाननक गे्रगर मेण्डल को आनुवोंनिकी का जनक कहा जाता है। 

प्रश्न 13. स्त्रीकेसर के कवकभन्न भाग ों के नाम कलखखए। 

उत्तर: 1. वनताकाग्र 2. वनताका  3. अण्डािय 

लघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. धतूरे के पुष्प के देखे हए अनुभव के आधार पर कनम्न सारणी भररए 

क्र.सों. नाम सोंरचना  सोंख्या रोंग 

1. बाह्य दल 
  

2. दल 
  

3. पुोंकेसर 
  

 

उत्तर:  

क्र.सों. नाम सोंरचना  सोंख्या रोंग 

1. बाह्य दल 5 हरा 

2. दल 5 सफेद 

3. पुोंकेसर 3 से  5 पीले सफेद 

 

प्रश्न 2. पादप ों में जनन की कवकधर्ाुँ कौन-कौनसी हैं? नाम कलखखए। काकर्क जनन के लाभ क्या हैं? 

कलखखए। 

अथवा 

काकर्क जनन से आप क्या समझते हैं? काकर्क जनन के चार लाभ कलखखए। 



उत्तर:  काकर्क जनन- बीज के अनतररक्त पौधे के नकसी अन्य कानयक भाग से पररवद्धिात होकर नये पौधे 

के बनने की प्रनिया को कानयक जनन कहते हैं। 

पादपोों में जनन की नवनधयाूँ- पादपोों में जनन की नवनधयाूँ अग्रनलद्धखत हैं 

1. कानयक जनन 

2. अलैंनगक जनन 

3. लैंनगक जनन 

4. अननषेक जनन 

काकर्क जनन के लाभ- 

1. इससे पादप कम समय में नवकनसत हो जाते हैं। 

2. इससे पादप से पुष्प व फल कम अवनध में प्राप्त हो जाते हैं। 

3. इस नवनध में नवीन पादप एक ही जनक से प्राप्त होते हैं। 

4. कानयक जनन से आनुवोंनिकीय समरूप पौधे उगते हैं नजससे पैतृक लक्षण सोंरनक्षत रहते हैं। 

5. कानयक जनन से उत्पन्न पादपोों की उत्पादन क्षमता अनधक होती है। 

प्रश्न 3.  

(अ) सामान्य बे्रड फफूद का वैज्ञाननक नाम क्या है? 

(ब) बे्रड फहूँद की सूक्ष्म, धागा-नुमा सोंरचनाओों को कहा जाता है? 

(स) बे्रड फफूद में महीन तनोों के िीषा पर नन्ही ों, धुोंडी-नुमा सोंरचनाओों को क्या कहा जाता है? 

(द) बे्रड फफूद की घोंडी-नुमा सोंरचनाओों में क्या होता है? 

उत्तर:  

(अ) सामान्य बे्रड फफूद का वैज्ञाननक नाम राइजोपस (Rhizopus) है। 

(ब) बे्रड फफूद की सूक्ष्म, धागा-नुमा सोंरचनाओों को कवक तोंतु (Fungal hyphae) कहा जाता है। 

(स) बे्रड फफूद में महीन तनोों के िीषा पर नन्ही ों, घुडीनुमा सोंरचनाओों को बीजाणुधानी (sporangia) कहा 

जाता है। 

(द) बीजाणुधानी में बे्रड फफूद की सूक्ष्म प्रजनक इकाइयाूँ बीजाणु (Spores) होती हैं। 

प्रश्न 4. धतूरे के पुष्प की आन्तररक काट का नामाोंककत कचत्र बनाइए। 

उत्तर: धतूरे के पुष्प की आन्तररक काट का नामाोंनकत 



कचत्र- 

 
 

प्रश्न 5. पौध ों में पुष्प के क्या कार्य हैं? कलखखए। 

उत्तर: पुष्प के काया ननम्न हैं 

1. नर व स्त्री जननाोंगोों को धारण करना। 

2. जननाोंगोों में नर व मादा युग्मकोद्धिदोों का नवकास कर िमिः नर व स्त्री युग्मकोों को उत्पन्न करना। 

3. नवपरीत नलोंग के युग्मकोों का सोंयोजन या ननषेचन की निया सम्पन्न करना। 

4. फलोों तथा बीजोों का ननमााण करना। 

प्रश्न 6. अपनी जानकारी के आधार पर कनम्न के नाम कलखखए 

(1) सबसे बड़ा पुष्प 

(2) सबसे छोटा पुष्प 

( 3 ) सबसे बड़ा बीज 

(4) सबसे छोटा बीज 

उत्तर:  

1. सबसे बड़ा पुष्प-रेफ्लीनिया। 

2. सबसे छोटा पुष्प–वुद्धिया। 

3. सबसे बड़ा बीज-लोडोइनसया। 

4. सबसे छोटा बीज-ऑनका ड। 

प्रश्न 7. फल का कनमायण पुष्य में कहाुँ ह ता है ? रे् ककतने प्रकार के ह ते हैं? 

उत्तर: फल-पुष्प में फल का ननमााण ननषेचन के उपरान्त अण्डािय में होता है। पररपक्व अण्डािय फल 

कहलाता है। पररपक्व अण्डािय की नभनत्त ही फल नभनत्त का ननमााण करती है। फल मुख्यतः दो प्रकार के 

होते हैं- 



1. सत्यफल (वास्तनवक फल) 

2. असत्य फल (आभासी फल) 

प्रश्न 8. मेण्डल ने अपने आनुवोंकशकी प्रर् ग ों के कलए मटर के पौधे का चर्न क्य ों ककर्ा? 

उत्तर: मेण्डल ने अपने आनुवोंनिकी प्रयोगोों के नलए मटर के पौधे का चयन अग्र कारणोों से नकया 

1. मटर के पादप में स्पष्ट नदखाई नदए जाने वाले सात नवपयाासी लक्षण पाये जाते हैं। 

2. मटर के पौधे का जीवनकाल कम समय का होता 

3. मटर के पौधे में पुष्प इस प्रकार का होता है नजसमें स्वपरागण तथा परपरागण आवश्यकतानुसार 

आसानी से कराया जा सकता है। 

प्रश्न 9. जनन ककसी जाकत के अखस्तत्व क  स्थार्ी बनाने में ककस प्रकार सहार्क है? 

उत्तर: इस पृथ्वी पर प्रते्यक जीव नजसने जन्म नलया है, उसकी मृतु्य नननित है चाहे वह पौधा हो या जनु्त 

इसनलए अपनी जानत का अद्धस्तत्व बनाए रखने के नलए। प्रते्यक सजीव अपने समान सोंतनत पैदा करता है। 

सजीवोों का अपने समान ही सोंतनत को उत्पन्न करने की प्रनिया जनन कहलाती है। जनन की प्रनिया 

सजीवोों में पीढी दर पीढी चलती रहती है। इससे उनकी जानतयोों का अद्धस्तत्व तथा ननरन्तरता बनी रहती है। 

कनबन्धात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. पुष्प के कवकभन्न भाग ों की कवशेषताएुँ  एवों कार्य कलखखए। 

उत्तर: पुष्प के नवनभन्न भागोों की नविेषताएूँ  एवों काया 

 



प्रश्न 2. परागण से क्या आशर् है? र्ह ककतने प्रकार का ह ता है? सकचत्र समझाइए। 

उत्तर: परागण-इस निया में परागकण जल, वायु, कीटोों या जनु्तओों के माध्यम से एक स्थान से दूसरे स्थान 

पर पहूँचते हैं। पुष्पोों पर बैठने वाले कीटोों के िरीर पर परागकण नचपक जाते हैं। जब ये कीट अन्य पुष्पोों 

पर बैठते हैं तो परागकण वनताकाग्र पर नगर जाते हैं। नकसी भी माध्यम से परागकणोों 

का परागकोि से पुष्प के वनताकाग्र पर पहूँचना परागण कहलाता है। परागण निया के आधार पर दो 

प्रकार का होता है 

(1) स्वपरागण- इस निया में परागकण उसी पुष्प के वनताकाग्र पर या उसी पौधे के अन्य पुष्प की 

वनताकाग्र पर पहूँचते हैं। जैसे-मटर व टमाटर में इस प्रकार का परागण नमलता है। 

 

 

(2) परपरागण-इस निया में एक पादप के पुष्प से परागकण उसी प्रजानत के दूसरे पादप के पुष्प की 

वनताकाग्र पर पहूँचते हैं। जैसे—गुलाब, पॉपी आनद में इस प्रकार का परागण पाया जाता है। 

प्रश्न 3. अकनषेकजनन क्या है? फल का कनमायण पौधे में कहाुँ ह ता है? फल ों क  ककतने वगों में बाुँटा 

गर्ा है? कलखखए। 

उत्तर: अननषेक जनन- जब पौधोों में नबना ननषेचन के ही पुष्प सीधा फल में पररवनधात हो जाता है तो उसे 

अननषेक जनन कहते हैं। इस प्रकार बने फलोों में बीजोों का अभाव होता है, जैसे-केला, अोंगूर आनद।फल 

का ननमााण-फल का ननमााण पुष्प के अण्डािय में होता है। अण्डािय पररपक्व होकर फल में पररवनधात हो 

जाता है। इस प्रकार फल दो प्रकार के बनते हैं 

(1) सत्य फल- यह केवल अण्डािय से ही बनता है, जैसे-आम्। 

(2) असत्य फल- इसमें अण्डािय के अनतररक्त अन्य पुष्प के भाग जैसे पुष्पासन, बाह्यदल आनद फल 

बनाने में सहयोग करते हैं, जैसे-सेब व नािपाती में पुष्पासन फल बनाता है, अतः ये असत्य फल हैं। 

फलोों के वगा-फलोों को ननम्न तीन वगों में नवभानजत नकया गया है 



1. सरल फल- जब नकसी पुष्प के अण्डािय से केवल एक ही फल बनता है तो उन्हें सरल फल कहते 

हैं, जैसे-आम, गेहूँ। 

2. पुोंज फल- जब एक ही बहअण्डपी पुष्प के युक्ताण्डपी अण्डािय से अलग-अलग फल बने परनु्त 

समूह के रूप में रहे तो इन्हें पुोंज फल कहते हैं, जैसे-स्टर ॉबेरी। 

3. सोंग्रकहत फल- जब एक सोंपूणा पुष्पिम के समस्त पुष्पोों से पूणा फल बनता है तो इसे सोंग्रनहत फल 

कहते हैं, जैसे-िहतूत, कटहल 

प्रश्न 4. आनुवोंकशकी से क्या आशर् है? मेण्डल िारा चर्कनत मटर के पौधे में पाए जाने वाले कवपरीत 

लक्षण ों (कवपर्ायसी लक्षण) की सारणी बनाइए। 

उत्तर: आनुवोंकशकी (Heredity)- नवज्ञान की वह िाखा नजसके अन्तगात आनुवोंनिकता के ननयमोों तथा 

इसको ननयोंनत्रत करने वाले कारकोों एवों पदाथों का अध्ययन नकया जाता है, उसे आनुवोंनिकी या 

आनुवोंनिक नवज्ञान कहते हैं। 

 

सारणी-नवपरीत लक्षणोों की सूची 

क्र.सों. लक्षण गुण रु्ग्म 

1. तने की ऊूँ चाई लोंबा या बौना 

2. फूल का रोंग लाल या सफेद 

3. फूल की द्धस्थनत कक्षस्थ या िीषास्थ 

4. फलोों का आकार नचकनी या खाूँचेदार 

5. फलोों का रोंग हरा या पीला 

6. बीज का आकार गोल या झुराादार 

7. बीज का रोंग गोल या झुराादार 

  

 

 


